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Egzamin maturalny z jezyka polskiego. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021'

Wymaganie ogdéine Wymagania szczegoétowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[.].

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
FALSZ

FALSZ

PRAWDA

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w teksScie argumentacyjnym

L..].

1 Zatagcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Schemat punktowania
1 p. — poprawne podanie dwdch umiejetnosci.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Zdolnos¢ oceny wiarygodnosci zrédta informacji / racjonalnie ocenia wiarygodnosc¢ zrodfa
/ nie odrzuca ani nie akceptuje tekstu tylko ze wzgledu na zrédto.
e Zdolnos$¢ rozpoznawania manipulacji faktami / potrafi rozpozna¢ perswazyjnosc
/ stronniczo$c¢ tekstow.
e Zdolnosc¢ do odrbézniania kompetencji zrodta informacji od bezstronnosci tego zrédfa.

Zadanie 3. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu (a w nim

znaczenia wyrazow [...]) oraz wydzielonych
przez siebie fragmentow [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[..].

Schemat punktowania

2 p. — poprawne podanie synonimu oraz poprawne wyjasnienie.
1 p. — poprawne podanie synonimu lub poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Synonim: samooszukiwanie sie

Przykladowe odpowiedzi
Wyijasnienie:
e sktonno$¢ cztowieka do korzystania gtownie ze Zzrddet informacji zgodnych z jego
przekonaniami oraz odrzucania tych, ktére sg z nimi sprzeczne
e sktonnos$¢ cztowieka do korzystania gtownie ze Zzrddet informacji zgodnych z jego
przekonaniami
e odrzucania informacji z nielubianych zrédet.
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymagania szczegoétowe
I. Odbiér wypowiedzi Zdajacy:
i wykorzystanie zawartych w nich 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
informac;ji. wydzielonych przez siebie fragmentow [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak
i ukryte.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wyjasnienie sformutowania.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
o Odréznic tre$c informacji od sposobu jej przedstawienia.
o Oddzieli¢ fakty od ich jezykowej interpretacji.
o Oddzieli¢ fakty od ich stronniczej interpretacji.

Zadanie 5. (0-2)

5.1.
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegotowe
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.4) [...] rozpoznaje zastosowane [...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tek$cie.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne podanie przykladu czasownika i okreslenie funkgciji.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi:
Przyktad czasownika: wiemy, mamy, ograniczymy, wystuchamy, solidaryzujemy sie
Funkcja:

e Podtrzymanie/nawigzanie kontaktu z odbiorca.

o Zmniejszenie dystansu miedzy nadawcg a odbiorca.
e Funkcja retoryczna.
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5.2.
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.4) [...] rozpoznaje zastosowane [...]
srodki jezykowe i ich funkcje w tekscie.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne podanie nazwy czesci mowy i przyktadu z tekstu.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi:
Nazwa czesci mowy: zaimek
Przykiad z tekstu: nasza, nas, nasz

Zadanie 6. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoéine Wymagania szczegétowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte [...].

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Zdajacy:

zna teksty literackie i inne teksty kultury
wskazane przez nauczyciela.

6.1.

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Adam Mickiewicz, ,Pan Tadeusz”

Uwagi:
Uznaje sie odpowiedzi: A. Mickiewicz, Mickiewicz.
Pomytka w imieniu lub nazwisku autora skutkuje przyznaniem 0 p.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

6.2.

Schemat punktowania

2 p. — odpowiedz poprawna, odniesienie sie do tekstu Walerego Pisarka, fragmentu i catosci
Pana Tadeusza — zilustrowanie argumentacji sytuacjg z lektury.

1 p. — odpowiedz poprawna, odniesienie sie do tekstu Walerego Pisarka i fragmentu Pana
Tadeusza.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Uwaga
W przypadku btedu rzeczowego dotyczgcego ,Pana Tadeusza” nalezy przyznac 0 punktow.

Przykladowe odpowiedzi

e Tak, zostaty. Gerwazy przedstawit historie zamku tylko z wtasnej perspektywy. Uczynit
z Sedziego Soplicy wspotwinnego nieszczeS$cia Horeszkow. Opowiedziat Hrabiemu, ze
Jacek Soplica zabit Stolnika, gdyz ten odmowit mu reki swojej jedynej corki, Ewy. Pomingt
fakt, ze Stolnik przed swojg $miercig wybaczyt Jackowi jego haniebny, ale popetniony bez
premedytacji czyn.

e Zgodnie ze stowami Walerego Pisarka Gerwazy stronniczo selekcjonuje fakty
i jednostronnie je interpretuje. Nie mowi Hrabiemu o tym, Ze Soplicowie, Zeby
zadoscuczyni¢ Smierci Stolnika, opiekowali sie jego wnuczkg, Zosig. Podkresla wytgcznie
wine Soplicéw i to, ze ma moralne prawo msci¢ sie, szczerbigc na Soplicach swdj
Scyzoryk.

Zadanie 7. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia

i twierdzenia w teksScie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.
Ill. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy:

1.6) wykonuje rozne dziatania na tekscie
cudzym ([...] streszcza [...]).

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogélnienia; streszczenie logicznie spojne; wtasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogdlnienia LUB logicznej spéjnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogdlnienia ORAZ logicznej spojnosci
streszczenia.

0 p. — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Przyktadowa odpowiedz

Tematem tekstu Walerego Pisarka jest krytyczny odbiér cudzych wypowiedzi. Autor pisze
o tym, jak oceniac zrédta informacji, jak rozpoznawac perswazyjny charakter tekstow oraz
intencje autoréw. Uwaza, Ze trzeba sobie zdawac¢ sprawe z wtasnej stronniczo$ci w ocenie
tekstow, dlatego zawsze nalezy wystuchac rowniez racji przeciwnikow. Trzeba zauwazac
rowniez tendencyjnoSc tekstow, z ktorymi sie utozsamiamy.

Zadanie 8. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodine Wymagania szczegotowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w teksScie argumentacyjnym.

Schemat punktowania

2 p. — sformutowanie dwéch poprawnych argumentéw.

1 p. — sformutowanie jednego poprawnego argumentu.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o Poezja Mickiewicza wptywa na zycie bohaterow ,Lalki”.

e Bohaterowie ,Lalki” postugujg sie cytatami z utworéow Mickiewicza, opisujgc wtasne
uczucia / przezycia wewnetrzne.

o Wokulski widzi w Izabeli romantyczny ideat kobiety. | Wokulski nauczyt sie z poezji
Mickiewicza romantycznej mitosci i ubostwiania ukochanej kobiety.

e Prus przejagt od Mickiewicza idee pracy dla ogotu / afirmacje pracy.

o Dziatalno$¢ filantropijna Wokulskiego jest wyrazem Mickiewiczowskiej idei pracy dla
ogotu.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogéine Wymaganie szczego6towe
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasnic ich sens [...].

Schemat punktowania
1 p. — poprawne przyporzgdkowanie trzech pytan.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Akapit | Pytanie
1. C.
2. D.
3. A.

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymagania szczegétowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow;
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte;

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w teksScie argumentacyjnym.

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
PRAWDA

FALSZ

FALSZ
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Zadanie 11. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak
i ukryte [...].

Schemat punktowania
1 p. — wskazanie dwéch poprawnych cytatow.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.,E.

Zadanie 12. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe
I. Odbidr wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte [...].

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Zdajacy:

zna teksty literackie i inne teksty kultury
wskazane przez nauczyciela.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne wyjasnienie, na czym polega emigracja wewnetrzna Wokulskiego
i Rzeckiego.
1 p. — poprawne wyjasdnienie, na czym polega emigracja wewnetrzna Wokulskiego

albo Rzeckiego.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

Emigracja wewnetrzna Stanistawa Wokulskiego:

Jest formg wyobcowania ze $wiata zewnetrznego i jego problemow, swego rodzaju wejsciem
w gtab wtasnej osobowosci. Wokulski szuka ukojenia i wyciszenia w samotnosci — z dala od
ktopotéw codziennosci czy wymogow S$wiata zewnetrznego, np. samotne spacery, monologi
wewnetrzne bohatera, jego rozterki, przemysSlenia na temat mitoSci, ktérej wyobrazenie
zaczerpnat z poezji Mickiewicza.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Emigracja wewnetrzna Ilgnacego Rzeckiego:

e Rzecki snuje przemyslenia dotyczgce realnego $wiata (np. zawodu subiekta, sytuacji
politycznej, relacji roznych warstw spotecznych Warszawy) wracajgc do wspomnien
Z dziecinstwa i mfodosci. Whioski z tych przemyS$len zapisuje w pamietniku. Nie lubi
wychodzi¢ do ludzi, opuszczac¢ sklepu ani Warszawy — tylko w tym mieScie czuje sie
bezpiecznie.

e Rzecki chroni sig przed Swiatem w zapisywanych w pamigtniku wspomnieniach
z dziecinstwa i mtodosci. Caty czas zyje przesztoScig — wspomnieniami o ojcu, ciotce,
swoim pierwszym pracodawcy, Janie Minclu. Jego przywigzanie do przeszto$ci wyraza
sie nawet w stroju, ktory jest staromodny. Karmi sie takze przebrzmialymi teoriami
politycznymi o powrocie Napoleona.

Strona 10 z 20



Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 13. (0-50)

Temat 1. Jak wybory cztowieka wptywaja na jego zycie? Rozwaz problem, odwotujac sie

do fragmentu Pana Tadeusza, calego utworu Adama Mickiewicza oraz do
wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczyé co najmniej 250
wyrazow.

Wskazowki do tematu nr 1.

Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu, odniesieniem do catosci utworu
oraz z przywotanym tekstem kultury.

Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji zatgczonego fragmentu, odwotania do
Pana Tadeusza i wybranego tekstu kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla
argumentacji, nie mogg by¢ prostym streszczeniem.

W przypadku Pana Tadeusza i innych utworédw oznaczonych gwiazdkg
w podstawie programowej btgd rzeczowy moze mie¢ charakter btedu kardynalnego.

Temat 2. Czy sztuka moze przynies¢ odpowiedzi na pytania o kondycje ludzka? Rozwaz

problem i uzasadnij swoje zdanie, odwotujac sie do fragmentu Ludzi
bezdomnych Stefana Zeromskiego oraz wybranych tekstéw kultury. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazoéw.

Wskazowki do tematu nr 2.

Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu oraz z przywotanym tekstem
kultury.

Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji zatgczonego fragmentu i odwotania do
wybranego tekstu kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla argumentacji, nie
mogg by¢ prostym streszczeniem.

W przypadku utworéw oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowej btad rzeczowy
moze mie¢ charakter btedu kardynalnego.

CENTRALNA
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Temat 3. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjng i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazéw.

Wskazowki do tematu 3.

e Koncepcja interpretacyjna zdajgcego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢
wyrazona w formie tezy, moze wynikac posrednio z wywodu.

e Przywotany przez zdajgcego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujgcy do
tekstu i pogtebiajgcy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub
hastowe odwotanie sie do niego.

o Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) utworu nie jest jego interpretacja.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jezyka Polskiego ustalita, ze podstawg podziatu bteddéw
ortograficznych na btedy razgce i btedy drugorzedne sg reguty ortograficzne. Do btedow
ortograficznych razgcych zaliczono:

— btedy w zakresie pisowni wyrazéw z 6-u, rz-z (w tym wyjatki od pisowni rz

po spotgtoskach), ch-h;

— btedy w zakresie pisowni nie z r6znymi czeSciami mowy;

— btedy pisowni zakonczenh -ji, -ii, -i;

— btedy w pisowni wielkg i matg literg (z wyjatkiem pisowni przymiotnikéw dzierzawczych);

— btedy w zakresie pisowni czgstki -by z osobowymi formami czasownika;

— btedy w zapisie przedrostkéw roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— btedy w pisowni noséwek (g, €) oraz potgczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisownie wyrazen
przyimkowych, dzielenie wyrazéw przy przenoszeniu do nowej linii, pisownie zakonczen
-Ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisownie przedrostkow z-, s-, $-; pisownie -by z pozostatymi
czesciami mowy postanowiono traktowac jako btedy drugorzedne.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW INTERPUNKCYJNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

1. Razace btedy interpunkcyjne:

a) postawienie jakiegokolwiek znaku interpunkcyjnego na poczatku wiersza

b) brak znaku interpunkcyjnego (gtéwnie: kropki, wykrzyknika, pytajnika) na koncu
wypowiedzenia pojedynczego lub ztozonego

Cc) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym, w ktérym czesci sktadowe sg
potgczone bezposrednio (On idzie do kina, ja zostaje w domu.)

d) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie — przed spéjnikiem
(réwniez z przyimkiem), zaimkiem, a takze przed czescig nadrzedng (Idz tam, dokad
ci kaza)

€) pominiecie przecinka przed imiestowem zakohczonym na -gc, -szy

f) pominiecie pierwszego przecinka (lub obu) w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie
z czescig skltadowg wpleciong (z tzw. zdaniem albo wyrazeniem wtrgconym) (Auto,
ktére oglgdat, byto za drogie)

g) w wypowiedzeniu ztozonym wspoétrzednie — pominiecie przecinka przed spojnikami
przeciwstawnymi, wynikowymi, synonimicznymi (czyli wtacznymi), np. ale, lecz, jednak,
wiec, dlatego, czyli, to jest, to znaczy, a takze postawienie przecinka przed spdéjnikami
tacznymi, roztgcznymi, wytgczajgcymi, np. i, oraz, albo, lub, ani, ni. Te same przepisy
obowigzujg w wypowiedzeniu pojedynczym — miedzy sktadnikami potgczonymi
spoéjnikami

h) pominiecie przecinka w zdaniu zlozonym poréwnawczym (Jest madrzejszy, niz
myslatam.)

i) postawienie dwukropka, przecinka lub srednika po skrécie, po ktérym nalezy postawic
kropke, takze po takim skrécie, po ktérym kropki sie nie stawia

j) brak kropki po skrdcie, po ktérym nalezy jg postawic¢, lub postawienie kropki po skrocie,
po ktérym jej sie nie stawia

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

k) brak przecinka miedzy jednorodnymi (réwnorzednymi) sktadnikami (czesciami zdania)
szeregu, ktérego czesci skladowe nie sg potgczone spdjnikami, a takze brak spdéjnika
miedzy skfadnikami powtérzonymi (Kupita w sklepie make, cukier i inne produkty)

I) brak dwukropka przed przytoczeniem cudzych lub wiasnych stéw

m) brak dwukropka przy wymienianiu tytutu dzieta, nazwy, terminu, jezeli nie sg one
w tekscie w inny sposob wyrdznione (np. kursywa lub cudzystowem)

n) brak mysinika (otwierajgcego i zamykajgcego), ujmujgcego wyrazy lub wypowiedzenia
wtrgcone. Uwaga: te samg funkcje petnia nawiasy albo przecinki

0) brak mysinikow (lub mysinika) wydzielajgcych cziony wirgcone w cytowany tekst oraz
tekst odautorski w partiach dialogowych

p) brak cudzystowu w tytutach publikacji, cytowanych wyrazach, zdaniach i wyrazeniach,
jezeli nie sg one wyréznione inaczej (np. kursywa).

2. Trzy bledy interpunkcyjne drugorzedne liczone sg jako jeden btad razacy.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO UCZNIOW ZE
STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajgcego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujgcych btedow:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,

c) opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

d) wystepowania w wyrazach gtosek dzwiecznych zamiast bezdzwiecznych
i odwrotnie,

e) mylenia gtosek /" i ,j°, glosek nosowych z koncoéwkg fleksyjng, np.: e-em, g-om,

f) mylenia przedrostkbw z przyimkami, np.. pode szfy; btednego zapisywania
przyimkdéw z rzeczownikami i przystdwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,

g) niewlasciwego zapisu spétgtosek miekkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

h) btednego stosowania lub niestosowania znakéw interpunkcyjnych.
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